

# DIARIO DE CÓRDOBA

DIRECCION: - y - REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION - e - IMPRENTA  
García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAN DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1243

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## La Radio como instrumento de enseñanza

A mis compañeros los maestros nacionales de la provincia

La escuela arcaica, la escuela monótona y de sonsonete que tenía por marco, en un local despreciable y a veces nauseabundo la indiferencia de los de abajo y el despericio de los de arriba ha desaparecido ya de nuestra patria.

Primero los maestros nacionales, en su noble afán de corresponder debidamente a la esperanza que el pueblo tiene puesta en su difícil misión, llevando a sus respectivas escuelas el espíritu de toda innovación pedagógica y después el ministerio con un plan en gran escala de construcción de edificios escolares hacen que abramos nuestra esperanza al más sano optimismo.

Buena prueba de la actividad del Magisterio son los continuos certámenes que con el nombre de Semanas Pedagógicas, se están efectuando por toda España. Recientemente se celebró en Córdoba la organizada por los Trabajadores de la Enseñanza de esta provincia y tan clamoroso fue su éxito que ya añoramos la próxima a efectuar.

Pero los maestros nacionales no debemos cejar en nuestro constante deseo de perfeccionar nuestra labor escolar procurando en todo momento llevar a las escuelas aquello que encajando en el programa docente, tienda a darle amenidad a la enseñanza saturando de belleza y alegría la diaria labor.

La música y el canto como supremo arte, que habla tan directamente al alma, es un gran auxiliar de que debemos aprovecharnos los maestros para el anterior fin, despertando en la infancia las más dulces y puras sensaciones que imaginar pudieran, teniendo la seguridad de que habremos hecho una buena preparación en su espíritu para que arraigue y prevalezca en tan tiernas almas la semilla de la educación moral que como sabéis es una de las mayores responsabilidades de nuestra actuación en la enseñanza.

La afortunada actuación en la Semana Pedagógica Cordobesa del ilustre, por su arte y labor pedagógica en nuestra ciudad hermana, don Emilio Ramírez, profesor de música de la normal de Sevilla, me sugirió una idea que añanzándose cada vez más en mi acabó por adueñarse de mi voluntad torturando mi cerebro y haciendo que lo que en los primeros momentos lo considerase como una quimera apareciese ante mi tan diáfano y viable que su realización sólo dependía de la voluntad de algunas personas.

La idea era esta: ¿Por qué no llevar a nuestras más apartadas aldeas el arte que personificaba el señor Ramírez? Los artistas no se hacen y como para la enseñanza del arte de la música ninguno podríamos llevar a nuestras escuelas las bellas canciones con que nos deleitó el coro de niños sevillanos dirigido por el señor Ramírez de aquí mi deseo de que fuese el señor Ramírez en persona el que dirigiese la clase de música en nuestras escuelas. ¿Pero esto era posible? ¿Podría el señor Ramírez, actuar en las escuelas cordobesas? En otra época esto sería una loca quimera o brujería, pero en nuestro siglo, en el siglo de la radio es una realidad. El profesor, nuestro simpático y querido don Emilio puede desde Sevilla y ante el micrófono de Unión Radio abrir un curso de música escolar para difundir por las más apartadas escuelas de nuestra región destellos de su arte con la seguridad de que obtendrá un éxito tan clamoroso y rotundo como el alcanzado en Córdoba.

Para tal fin solicité el parecer del propio don Emilio Ramírez así como de la Inspección y en cada una de mis consultas obtuve la más fervorosa y cariñosa acogida.

Ahora me resta el apoyo y entusiasmo de mis compañeros a los que brindo la realización de este proyecto con la seguridad de que a más de las provechosas enseñanzas que reportarán a nuestras escuelas demostraremos al ministerio con nuestro ensayo de enseñanza radiada la gran utilidad que en este aspecto puede reportar la Radio en la escuela.

Con objeto de unificar nuestro plan y controlar en todo momento el resultado de nuestros esfuerzos es necesario que todo compañero que simpatice con esta idea y tenga medio de escuchar estas emisiones me lo comunique, así como si tropieza con algún inconveniente que no pueda resolver en su localidad, como falta de fluido a las horas de emisión, etc., para ver la manera de salvar dichos obstáculos.

Una vez conocidos los nombres de los compañeros que seguirán este curso de enseñanza musical se comunicará a la inspección para su conocimiento así como al señor Ramírez en Sevilla.

Oportunamente y una vez conseguida la autorización de Unión Radio para estas emisiones especiales y de acuerdo con don Emilio Ramírez, así como con la inspección daremos a conocer a nuestros compañeros todos aquellos datos necesarios para la más perfecta realización de lo que proyectamos.

Manuel Fernández  
Fuencubierta 16 Enero 1933.

## TRIBUNALES

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Andrés Ojeda, por el delito de estafa.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Díaz.

En la misma Sala se verá la causa instruida en el juzgado de Rute, contra Manuel Peñalver y otros, por daños.

El abogado señor Sarazá Murcia defenderá a los procesados y los representará el procurador señor Delgado.

En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, contra José Barragán, por lesiones.

La defensa del procesado estará a cargo del abogado señor Calatayud y la representación encomendada al procurador señor Ramírez.

Incoación de sumarios

El juzgado de instrucción de Lucena, incoa sumario por robo de un abrigo de señora a Rafael Benito Calzado.

El de Fuente Obejuna por atentado contra el alcalde de la barriada de la Parrilla y daños causados a José Arias.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el letrado don Joaquín de Pablo Blanco en nombre de la señora doña Ángela Téllez Girón y Fernández de Córdoba contra acuerdo del Tribunal económico administrativo provincial fecha 30 de Octubre último por el que desestimó la reclamación deducida contra acuerdo de la Junta general del repartimiento de utilidades del Ayuntamiento de Espejo, ejercicio 1931.

## Brisas del Guadalquivir

(ROMANCES)

POR

Ricardo de Montis y Romero

PRECIO 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

Testimonio de gratitud

## Una carta de la Federación provincial de Trabajadores de la Enseñanza

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos ha recibido ayer la siguiente carta de la Federación provincial de Trabajadores de la Enseñanza, (Casa del Pueblo), que con gusto reproducimos:

"Señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Córdoba. Distinguido señor: Al terminar las tareas que nos impulsamos con la celebración en esta capital de una Semana Pedagógica Cordobesa, esta Federación, con fecha 30 del pasado, celebró una asamblea general en la que hubo de darse cuenta de la gentileza de ese Excmo. Ayuntamiento contribuyendo con 500 pesetas para los gastos del curso de referencia, a más de facilitar nuestra labor en todo aquello que relacionado con este asunto hubimos de solicitar.

Por aclaración se acordó expresar a usted y al digno Ayuntamiento que preside el testimonio de gratitud de esta Federación.

Al tener el honor de transmitirle el acuerdo, me es muy grato repetirle de usted atto. s. s. q. e. s. m.—El Presidente, Agapito de la Cruz".

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

## Disposición importante Plan de agregaciones intermunicipales de la provincia de Córdoba

El ministro de Trabajo y Previsión ha dictado la importante orden que sigue:

Itmo. Sr.: Visto el plan de agregaciones intermunicipales propuesto para la provincia de Córdoba por el gobernador civil de la misma, de conformidad con el artículo cuarto del decreto de 12 de Septiembre de 1931, al objeto de facilitar la colocación de parados y resolver la crisis de paro existente, este ministerio ha dispuesto:

Primero. Considerar dividida la provincia de Córdoba, a los efectos del trabajo agrícola y para las faenas de recolección de aceituna, en tres unidades intermunicipales, integrada por los pueblos que siguen:

Primera unidad: Adamuz, Alcazarces, Añora, Belalcázar, Belmez, Los Blázquez, Cardena, Conquista, Dos Torres, El Guijo, El Viso, Estepa, Fuente Obejuna, Fuente la Lancha, La Granjuela, Hinojosa del Duque, Montoro, Obejo, Pedroche, Peñarroya, Pozoblanco, Puelblonuevo, Santa Eufemia, Torrecampo, Valdequillo, Villaharta, Villanueva de Córdoba, Villanueva del Duque, Villanueva del Rey, Villaralto y Villavieja.

Segunda unidad: Almodóvar, Bujalance, Cañete de las Torres, Castor de Río, Córdoba, Espejo, Fernán-Luque, Fuente Palmera, Guadalcázar, Hornachuelos, La Carlota, Rambla, La Victoria, Montalbán, Montemayor, Palma del Río, Pedro Abad, Posadas, Santaella, Villanueva del Rey, Villanueva de San Sebastián y los Ballesteros.

Tercera unidad: Aguilar, Almodóvar, Benacazón, Calzadilla, Campillo, Cañete, Calera de León, Fuente Tójar, Iznájar, Lucena, Luque, Montilla, Monturque, Morales, Nueva Carteya, Palenque, Priego, Puento Genil, Rute, Valenzuela y Zuheros.

Segundo. Los obreros pertenecientes a términos que lindan con cualquiera de las zonas a que se refiere el artículo anterior o con otras que hubiesen sido agregadas por este ministerio, podrán trabajar, indistintamente, en fincas de términos municipales limítrofes aunque pertenezcan a distinta demarcación.

Lo que digo V. I. para su conocimiento y efectos. Madrid 12 de Enero de 1933.

Francisco L. Caballero

Sr. Director General de Trabajo.

## El asunto de la importación de aceites

Con gusto publicamos a continuación el telegrama que el presidente de la Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas de Córdoba don Antonio Navajas ha dirigido al vicepresidente de la misma:

Ruégole transmita a esa Prensa cordobesa, que tanto nos ayuda, que el ministro Agricultura, dando una prueba más de la confianza que le merecen los labradores, nos encomienda estudio problema aceite diciendo que es nuestro colaborador.

Diputados cordobeses diversas ideologías nos acompañan y colaboran con nosotros. Para ellos nuestra mayor gratitud.

El alto interés nacional sitúa el asunto por encima de toda diferencia. Es el despertar de Andalucía que, al darse cuenta de su destino histórico, se alza altiva pidiendo que la mayor de sus producciones tenga en la ponderación de los factores económicos del país el régimen de equidad que en justicia le corresponde. Saludos, Antonio Navajas Moreno.

## DEL AYUNTAMIENTO

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias del dueño de la casa número 25 de la calle de Enmedio por encontrarse obstruidos los caños y lleno el pozo negro de la misma.

Los guardias números 36 y 113, detuvieron por reyería a Francisco Cascales y a Manuel Simancas Fernández.

El 89, detuvo por riña a Juan Rubio Mañas y a Antonio González Ribas.

## El teatro y el cine CÓRDOBA LA BRAVA

La tierra va a ser tema de muchas obras teatrales. Ya la mayoría de los autores van a emplear las tablas del escenario como mitin político. En error ha caído Eladio Egochea con el estreno de su "Andalucía la Brava", en el teatro Fuencarral. Literatura de mitin propio para la posmodernidad, y por si esto era poco de partidismo inaguantable. El propio autor se desorienta de un acto a otro buscando la emoción. Y en el teatro la emoción no hay que buscarla con apresuramiento, sino que debe llegar por sí sola en el transcurso de la acción.

Se enfrentan amo y criados, sin que falte el señorito que ocupa el primer plano del segundo acto, dispuesto a una regeneración, pero que desaparece luego totalmente en escena, quedando el tercer acto hecho un mitin de barrios bajos, con las tierras en poder de un obrero, que se defiende contra el resto de sus compañeros, que como él quisieron participar en ellas. Y sin saber cómo acabar tal madeja enredada, el autor la resuelve a medias pareciendo un incendio y lanzándose uno cuantos latiguitos de mitin mientras cae el telón.

Esto ni es teatro literario ni es teatro social...

Apañada estaría la humanidad si a cada hombre que hubiera intervenido o simplemente que haya sido espectador de las luchas sociales del momento, se le ocurriera escribir una comedia para reflejar de forma análoga sus ideas. El teatro ata más que lo que muchos creen. El cerebro puede desenvolverse con libertad manejando muñecos, pero la mano que guía la pluma tiene que ir sujeta a los innumerables detalles que una obra lleva consigo: la técnica, el trazo de personajes amoldados a la escena, el ritmo que en la prosa es tan interesante como el verso: la idea por la que se camina planteada sin partidismo alguno, porque los personajes teatrales tienen que vivir muchas veces frente al propio autor, el desdoblamiento de la misma, y la solución lógica y sensata de los conflictos que se plantean. Hacer teatro no es pronunciar un discurso en un mitin donde la pasión del que habla se compenetra muchas veces con los apasionados que escuchan. El teatro es tema libre pero ata tanto al autor como he dicho antes, que solamente aquellos cerebros privilegiados son capaces de llevar a la escena temas fuertes y bruscos, suavizados y presentados para una masa neutra y variadísima, que es la que siempre llena el patio de butacas.

Además el teatro es educación de la masa y no desviación de la inteligencia, y esas obras sociales presentadas con esa orientación, lo que hacen es desviar, hundir, sobresaltar la masa incapaz de sostenerse equilibrada, por la falta de su afianzamiento cultural. Y en este caso el teatro perjudica, enreda más las cosas, en vez de solucionarlas como es el fin principal de la obra literaria puesta en escena.

No obstante esto, el autor de "Andalucía la Brava", salió a escena al final de cada acto. Pero eso no basta para que yo le censure duramente como censuraré todas las que se presenten con este contenido social tan mal orientado. Esto no quiere decir que el señor Egochea no sirva para hacer teatro. Lo que tiene que hacer es cambiar de orientación en sus obras.

Las películas de la semana  
Muchos estrenos y algunos de bastante interés. En el Avenida "La escuadrilla deshecha", reflejo de los héroes de Hollywood; en el Astoria, "El hombre y el monstruo", película alucinante de bastante interés; en el Callao, "Amor prohibido", en el que hace una interpretación insuperable Bárbara Stanwyk y Adolfo Menjou; en el Palacio de la Prensa, "El mercader de arena" sobre misterios del Africa francesa y como aliote cultural de la cinematografía, unos temas interesantes en el cine Tivoli, sobre el ferrocarril como elemento cinematográfico, la historia de la cinematografía y otros temas de cultura cinematográfica, cuyas sesiones se celebran los domingos por la mañana.

Falta hace que en la pantalla aparezcan films culturales de temas educativos, para que la cinematografía cumpla su verdadera misión con el público.

P. C.

(Prohibida la reproducción)

## AVISOS UTILES Cura del Estómago Elixir-Saizel de Carlos

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO Información de la tarde

LA TENENCIA ILICITA DE ARMAS SE CASTIGARA CON PENAS DE CUATRO MESES DE ARRESTO A DOS AÑOS DE PRISION. SE RESTRINGIRA LA CONDENA CONDICIONAL. LA TENENCIA DE DEPOSITO DE ARMAS SE CASTIGARA CON CUATRO AÑOS DE PRISION Y MULTAS DE MIL A DIEZ MIL PESETAS. SE ENTENDERA POR DEPOSITO DE ARMAS LA TENENCIA DE MAS DE TRES DE ELLAS.

MODIFICACION DE LA LEY DEL JURADO

## Madrid

En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra al general Carnicero, al director general de Registros señor Fernández Clérigo, al coronel del Cuerpo de Invalídos señor Ristory, al teniente coronel segundo jefe señor Ayamar, al teniente coronel don José Candeira, al teniente coronel director de la Academia de Sanidad Militar señor Fernández Martos y al comandante de Aviación señor Martínez Estévez.

Después del señor Azaña marchó a Palacio para someter a la firma del presidente de la República varios decretos.

Al regresar al ministerio conversó con el general de la primera división señor Cabanellas y después recibió a los periodistas a los que manifestó que los decretos firmados por el jefe del Estado eran de personal del ministerio de Estado y dos de Obras Públicas sin interés.

En Estado

El ministro de Estado recibió esta mañana en su despacho oficial al embajador de Francia, a una comisión de la Asociación del Instituto de Francia, al embajador de Chile en Madrid, que se despidió del señor Zulueta por marchar a París y le presentó al encargado de Negocios de la Embajada, al embajador de la Argentina y al consejero de la Embajada de los Estados Unidos.

En Agricultura

El ministro de Agricultura recibió a una comisión de cultivadores de algodón de Navalmoral de la Mata, acompañada del diputado señor Barnés, que le pidió que con urgencia convoque una asamblea para constituir el Sindicato Agrícola del que forman parte todos los cultivadores para el nombramiento de capataces de cultivo.

El señor Domingo recibió después a los periodistas y les comunicó que había sido fallado el concurso para premiar el mejor proyecto de construcciones pecuarias.

Las penas que se impondrán por tenencia ilícita de armas. La penitencia de Africa

El ministro de Justicia habló a los periodistas acerca del proyecto de ley relativo a la tenencia ilícita de armas y al de creación de una colonia penitenciaria en el Africa occidental.

La tenencia de armas sin licencia, aparte de la infracción, supone un serio peligro para la paz pública, como se viene demostrando con los actos de violencia registrados.

Este problema, no solo tiene importancia en España, sino que en Inglaterra y otros países calificados de liberales se disponen a abordarlo en un Congreso internacional que se celebrará en Madrid.

En el proyecto de ley se mantiene la pena mínima de cuatro meses de arresto y se eleva la máxima a dos años de prisión.

La graduación la fijarán los Tribunales de Justicia que a su vez restringirán la aplicación de la condena condicional.

Se elevan las penas por los depósitos de armas y la reincidencia.

Por depósitos de armas se impondrán penas de dos a cuatro años y multas de mil a diez mil pesetas.

Se entenderá por depósito de armas la tenencia de más de tres de ellas.

El señor Albornoz, anunció que al Consejo próximo llevará un proyecto de ley de modificación de la del Jurado excluyendo de su incumbencia los delitos contra el Estado, las Cortes y la República, los de rebelión,

sedición y homicidio y lesiones con fines terroristas.

Esto—dijo el ministro—no va contra la ley del Jurado, sino en defensa de la República.

Esta medida se impone, por que se han concedido absoluciones escandalosas, inducidos los Jurados por coacciones o amenazas.

Desde luego es preciso tener en cuenta que a los ciudadanos que administran justicia no se les puede exigir un heroísmo que no sienten.

El Gobierno se propone revisar también la ley de explosivos de 1894, que hoy resulta ineficaz por las penas atroces que determina.

Esa ley fue redactada por Sagasta en un momento de pánico y el Jurado huye siempre de aplicarla por ese motivo.

Me ocupo de la reorganización del Cuerpo de forenses y de la ley de arrendamientos urbanos.

La Comisión jurídica asesora prepara varios proyectos muy interesantes, tales como el de los jueces comarcales y las bases para los procedimientos judiciales.

También está ya ultimada la combinación judicial y en breve se harán los primeros nombramientos que serán de magistrados del Supremo.

El ministro expuso un ligero avance acerca del decreto de creación de una penitenciaría en el Africa occidental análoga a la que existió en Ceuta y que fue suprimida por exigencias internacionales.

Desde luego, la colonia penitenciaría se establecerá en un lugar donde existan terrenos sin cultivar, cumpliendo así una de las obligaciones colonizadoras.

Se ha nombrado una Comisión de arquitectos, médicos y funcionarios de prisiones para que estudien el terreno y propongan a la Dirección general un proyecto para el que seguidamente se habilitarán los créditos necesarios.

Terminó diciendo el ministro que a esa colonia penitenciaría, irán solo los penados de veinte a cuarenta y cinco años de edad.

## HACIENDA

Libramiento

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de un libramiento expedido a favor de don José Meseguer.

Recargos municipales sobre industrias

Por la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se abonará a los Ayuntamientos la nómina de los correspondientes al tercer trimestre de 1932.

## SIGUEN LOS ROBOS

Ayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia Mercedes Jiménez Jiménez, para dar cuenta de que al llegar a su domicilio casa número 22 de la calle de los Pastores, próxima a las cuatro y media de la madrugada anterior, encontró abierta la puerta de su habitación y violentada las cerraduras de algunos muebles.

Al efectuar en estos un minucioso registro notó la falta de ocho sábanas, varias camisas, un vestido de crepón, una manta, dos colchas de seda, una alcancía con ochenta pesetas y otros efectos, valorado todo en 300 pesetas.

Hizo constar que la puerta de su habitación se puede abrir con varias llaves de la misma casa, sin que por esto sospechase de sus vecinos y a la vez manifestó que el autor del robo era persona perfectamente enterada de cuanto ella tenía.

En el establecimiento de comestibles que don Juan Jalón Soriano, posee en la casa número 20 de la plaza del Potro, fue sustraído un pedazo de jamón, cuyo valor asciende, según su dueño, a 20 pesetas.

Ayer un guardia municipal logró detener al autor de la sustracción que se llama Carmelo Salvador Pérez.

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA EMPRESA GUERRERO

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Y REVISTA FLAMENCA... DESPEDIDA DE LA COMPANIA... POR MI MADRE NO DOBLARON...

TEATRO DUQUE DE RIVAS.-Empresa A. Cabrera

Hoy jueves 19 de Enero de 1933.-DESDE LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE... BUTACA, 0'70.-GRADAS, 0'20.-PRONTO: NOCHES DE VIENA...

CINE ALKAZAR.-

Empresa Cines, Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy jueves 19 de Enero de 1933.-Desde las seis y media de la tarde en adelante... ESTUDIOS DEL CINEMA ESPANOL EN ARANJUEZ...

CINE GONGORA.-

Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Programa para hoy jueves 19 de Enero de 1933.-Tres secciones de cine... TARDE, a las seis y media, butaca, 1'50 pesetas...

Ganadería Conformación de los animales de engorde

En algunas comarcas han entrado ya los propietarios del ganado en las prácticas del engorde y antes de llevar al mercado su ganado lo preparan debidamente... Pecho.-Es el órgano en que hay que fijarse más en todos los animales...

fuertes, como señal de que está capacitado para comer bien. Músculos.-Nada de hoyos, ni de salientes; los músculos deben unirse unos con otros por medio de un tejido celular abundante que es donde se forman las grasas... Antonio Monedero. Presidente de la Liga N. de Campesinos.

De Cine

Y VA DE APOL... ¿Cómo va, Mike? -Vaya, vaya, ¿qué se hace usted, Dutch? -Oh, aquí vienen Jumbo y Slim! ¡Dichosos los ojos! Cualquiera pensaría que se hallaba entre una pandilla de muchachos en la callejuela a espaldas del obrero...

EDICTO

Don Joaquín Pérez Romero, juez de Primera Instancia del distrito de la Izquierda de esta ciudad... En virtud del presente se hace saber: Que en los autos ejecutivos que en periodo de ejecución de sentencia que se siguen en este juzgado...

CINE GONGORA

VIERNES, 20, ACONTECIMIENTO ARTISTICO DEBUT de los famosos artistas argentinos de fama mundial IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE con su TIPICA ORQUESTA CRIOLLA. Los mejores intérpretes de las canciones argentinas. Idolos del público español.

NOTAS DE SOCIEDAD GACETILLAS

Se encuentra gravemente enfermo y ayer recibió los Santos Sacramentos el médico de la Beneficencia municipal don Aurelio Garzón de Luque... Academia de Ciencias Médicas... Ha sido ascendido a 3.000 pesetas el auxiliar numerario de la Escuela de Trabajo de Córdoba don Antonio Torres López.

Un órgano de defensa que muere

Después de treinta años de batallar defendiendo los intereses de Aragón ha dejado de publicarse "El Regional", de Calatayud. Su director don Justo Melero, etc... La noticia tiene un aspecto necrológico y sentimental. Es algo muy querido que se va para no volver y los pocos que sentimos amor por lo nuestro en Aragón lo sentimos doblemente.

GREMIO DE BEBIDAS

ESTATUTO DEL VINO... Aspillas o varas para aforos, para todas las cabidas. Plaza de Séneca, número 13, piso bajo, letra B. (Antigua casa de Correos). Córdoba... Junta Directiva... Presidente: Don Antonio Conde Alba.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día... Hoy: San Gumerindo, San Servo de Dios, mártir de Córdoba y San Mario y compañeros mártires... Jubileo circular... Hoy: en la iglesia del Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costado por don Mariano Gómez y hermanos...

DE LA PROVINCIA

Una reyerta... En la aldea de la Lagunilla, rieron y se golpearon por antiguos resentimientos, los vecinos de la misa ma José Mata Ruiz, Felipe Marín Serrano y Francisco Serrano Pérez... Patatas de semente... Legítimas de Villena. Precios convenientes. ALMACENES PORRAS RUBIO, S. L. Pérez Galdós, núm. 3. Teléfono 1558.

De Instrucción Pública

Renuncia... La maestra interina de la escuela de párvulos de Carcabuy, doña Dolores Rodríguez Montes, ha renunciado al cargo por encontrarse enferma... Certificado... La Sección Administrativa de Sevilla envía a la de esta provincia un certificado relativo al sueldo que disfrutó durante su permanencia en Arabal la maestra doña Julia de la Peña Barbudo.

SABER LAVARSE es saber obtener del jabón todo el provecho posible; saber elegir uno que suave y proteja; puro, de aceites finos, como el JABÓN HENO DE PRAVIA... PERFUMERÍA GAL MADRID.-BUENOS AIRES

Dr. J. Malonado Especialista en Parto y Matriz. Horas de consulta diaria de 2 a 5 tde. Marmol de Bañuelos, 7.-Tel. 2828. CORDOBA... F.º FERNANDEZ MURCIA ABOGADO - PROCURADOR APODERADO DE CLASES PASIVAS CISTER, 3. - TELEFONO 1253 - CORDOBA

Table with 2 columns: Animal type and Price. Includes items like Vaca con hueso, kilo, a 4'30; Sin hueso, kilo, a 6'00; Ternera con hueso, kilo, a 4'70; etc.

Femeninas

# LABOR DE LA MUJER

Salimos del Circo donde actúa una muchacha contorsionista, bellísima, y de un arte tan delicado, que todas sus actitudes guardan una armonía y dan la sensación de una facilidad tal, que no es posible sino por detenida reflexión, hacerse a la idea de que el aprendizaje tuvo que ser largo y penoso.

Luego otra muchacha menos bella, pero no menos sugestiva, gracias a una irresistible fuerza de simpatía, nos deleitó con unas danzas exóticas y unos números musicales de graciosa excentricidad.

Belleza y frivolidad amables, chicas lindas y sin otra grave preocupación que la personalísima de gustar al público y vivir lo mejor posible. Y nosotras pensamos que también la misión social de estas muchachitas es de suma importancia, aunque ellas no se den cuenta exacta.

Ellas pasan por la vida con sus canciones y su arte, borrando, si quiera sea por un momento, los gestos graves de todas las frentes. Ellas alegran la vida de los demás con sus gestos, sus canciones, sus amables sonrisas, y ante ellas la vida toma aspectos diferentes, aunque sea tan fugazmente como los colores de los reflectores escénicos cambian el de los decorados.

Y entonces también pensamos que nuestro trabajo arruga las frentes con ceños pensativos y pone en las almas la pesadez de la responsabilidad. Cuando tenemos que escribir graves artículos sobre temas sociales, cuando a nuestra modesta pluma se le pide que opine sobre esta o la otra ardua cuestión, recordamos a las amables chicas del Circo y envidiamos su alegre misión de hacer la vida más ligera, más frívola, más grata, en el mismo momento de trabajar.

Porque nosotras, modestamente, sí; pero en escasa medida de nuestras fuerzas, estamos seguras de laborar por desarraigar el ceño del mundo, colaborando a la realización de un ideal redentor de la Humanidad; pero esta finalidad es a plazo largo, y hace falta para lograrla tal esfuerzo colectivo, que de momento nuestra labor no aparece bella ni amable para los ajenos a nuestras hondas preocupaciones.

Un poeta nos escribió una vez una dulce carta, en la que se lamentaba de que el cisne tuviera que vivir en el mismo elemento que los sapos, y terminaba diciendo: "Pero gracias a que, alguna vez, brilla en los cielos una estrella atenta", y nosotras, confiadas e ilusionadas en la atención que algún elevado astro pueda prestarnos, seguimos nuestra ruta a través del lago de nuestras aspiraciones, seguras de que nuestro canto final será el mejor de la vida aunque la realidad se imponga y nos obligue, a veces, a envidiar a las frívolas muchachas que logran, al trabajar, desarraigar los ceños adustos que tal vez nosotras, con nuestra labor, hemos fruncido.

Regina.

Madrid.

(Prohibida la reproducción)



# Por Telégrafo y Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRUGA

### Madrid

#### EN EL CAMPAMENTO DE CARABANCHEL PERECIERON ASFIXIA DOS CUATRO SOLDADOS

En el campamento de Carabanchel y en uno de los pabellones del polvorín existe un motor de electrógeno que se utiliza para producir energía eléctrica cuando falta el fluido.

Ayer faltó y el motor comenzó a funcionar.

Los soldados Tomás Fernández y Claudio del Real, que se hallaban en el cuarto donde el motor está instalado, sintieron síntomas de asfixia y se retiraron al dormitorio.

Más tarde entraron en el mismo departamento los soldados Secundino Arias, Carlos Elvira, David Frencilla y Román García.

Este estuvo suministrando combustible al aparato y poco después, todos ellos, luego de cerrar la puerta, se echaron a dormir.

A las tres de la madrugada el capitán de servicio envió a un soldado al cuarto donde se halla el motor para que transmitiera a los soldados de referencia la orden de que el aparato dejara de funcionar.

Dicho soldado llamó a sus compañeros y como no le contestasen dió cuenta de lo que ocurría al capitán.

Los cuatro soldados habían perecido asfixiados a causa de las emanaciones del aparato.

Inmediatamente se dió cuenta de lo sucedido a las autoridades militares, las cuales acudieron al campamento.

Los dos soldados que sufrieron síntomas de asfixia ingresaron en el Hospital.

El soldado Román García terminaba el martes su servicio, pero como estaba encargado del funcionamiento del motor no quiso abandonar el campamento con intención de hacerlo ayer por la mañana.

Los cadáveres de los cuatro soldados fueron conducidos al depósito del Hospital, donde se les practicó la autopsia.

El diputado radical Rodríguez Piñero dimite el cargo de vocal de la Subcomisión de Responsabilidades que entiende en el asunto del Monopolio de Tabacos en Africa

El diputado radical señor Rodríguez Piñero ha presentado la dimisión de su cargo de vocal de la Subcomisión de Responsabilidades que instruye la causa por la concesión del Monopolio y venta de tabaco en las plazas de Marruecos.

Fundamenta su dimisión en la disconformidad existente entre él y sus compañeros. Estos ven trazados en la causa los perfiles de un delito de cohecho en el señor March y otro de prevaricación en el señor Calvo Sotelo.

A juicio del señor Rodríguez Piñero no existe prevaricación criminal por parte del señor Calvo Sotelo ni se inspiró, al hacer la concesión, en propósitos de lucro.

El señor March no puede ser considerado autor de un delito de cohecho porque esto requiere la dádiva o la remuneración que obligue al legislador a dictar una resolución que beneficie exclusivamente al que cohecha.

Los peritos han dictaminado que el Estado no sufrió perjuicio alguno en sus intereses y seguir el procedimiento es una injusticia.

Añadió el señor Rodríguez Piñero que no debe ni puede continuar perteneciendo a una Subcomisión que invade una esfera de atribuciones fuera de sus facultades y que con buena fe, equivocada, realiza actos que suponen una injusticia.

### Consejo en Palacio

Hoy se reunirá el Consejo de ministros en el Palacio Nacional bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Ha sido hallado el teniente coronel Arancibia

La policía, que desde hace días hacía investigaciones para conocer el paradero del teniente coronel señor Arancibia, consiguió ayer hallarlo en

# Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRUGA

de Hoyos de Manzanares. El señor Arancibia se encuentra en el estado de gran decaimiento físico y de acentuados trastornos mentales que condujo a la Dirección de Sanidad y después le fue entregado a su familia.

### Vincias

#### BARCELONA POLICIA HA ENCONTRADO LA CUBA EN QUE SE FABRICAN LAS BOMBAS

Barcelona. La policía practicó un registro en una fundición de Igualada establecida en la calle Cardenal de Casanova y sorprendió a dos obreros que se dedicaban a fabricar cascos de bombas.

Los agentes se incautaron de tres bombas, de las cuales 1.600 están en cajas pequeñas dispuestas para enviarlas fuera.

Fueron intervenidas también una caja de pólvora, dos de dinamita, y materias explosivas y un molde para fabricar bombas.

Fueron detenidos los obreros de referencia, que se llaman Isidro Jornero y José Martínez.

Estos manifestaron que los habían hecho que las bombas eran calentadores para motores.

Parece comprobarse que esta fundición era la que abastecía de bombas a los depósitos que los terroristas tenían en Barcelona.

Un acto de sabotaje en una ebanistería

Barcelona. En un taller de ebanistería de la calle de Balmes penetraron cinco individuos, pistola en mano, y obligaron al dueño y a los oficiales a salir a la calle.

Los pistoleros robaron con bencina los muebles y le prendieron fuego, dándose seguidamente a la fuga.

El dueño y los oficiales volvieron al taller y a costa de grandes esfuerzos sofocaron el incendio.

Quedaron destruidos muchos muebles y algunas herramientas.

El señor Companys enfermo

Barcelona. El presidente del Parlamento señor Companys guarda cama a causa de un ataque gripal.

Por esta causa fue aplazado el banquete que le iban a ofrecer ayer los periodistas catalanes.

Un individuo gravísimamente lesionado por una vaca

Sevilla. En la finca La Plata se desmandó una vaca brava que iba a ser encerrada para conducir al Matadero y alcanzó a Manuel Jiménez Roldán, de 46 años, volteándolo aparatadamente y arrojándolo contra el cajón.

Manuel resultó con la fractura de la base del cráneo e ingresó en el Hospital.

Ha quedado expedita la vía

Zaragoza. Ayer, a las diez y media de la mañana, quedaron terminados los trabajos para dejar expedita la vía en la estación de Cetina, donde chocaron el martes el rápido de Barcelona y el ómnibus de Zaragoza, habiéndose restablecido totalmente el tráfico.

La muerte de un estudiante español da origen a una reclamación diplomática

Habana. El martes, en una colisión habida entre la policía y un grupo de individuos desafectos al Gobierno, resultó muerto el estudiante Manuel González, hijo de padres españoles.

El encargado de Negocios de España visitó al ministro de Relaciones Exteriores para protestar contra la muerte de dicho estudiante por ser un ciudadano español.

Solicitó que se haga inmediatamente entrega a la familia de la víctima de una indemnización de 5.000 dólares y que se lleve a cabo una investigación acerca del suceso por tener la evidencia de que Manuel González era ajeno a la revuelta en que encontró la muerte.

Todas estas reclamaciones las formulará también por escrito.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

**DOÑA FRANCISCA LOSADA BELLIDO**

QUE FALLECIO EL DIA 20 DE ENERO DE 1932, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS DE LA RELIGION

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Miguel, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Sus desconsolados hijos don Manuel, don Antonio, don Antonio Barroso y Losada; hijos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a las personas piadosas que la encomienden a Dios nuestro Señor y a Nuestra Señora de los Dolores.

VENTA

En uno de los lugares más sanos de la Sierra y con casa dotada de toda clase de comodidades se vende la finca conocida por "Vallehermoso". Darán razón en Conde y Luque, 4.

GRANADA

La estancia de don Fernando de los Ríos

Granada. El ministro de Instrucción Pública estuvo ayer visitando el exmonasterio de La Cartuja, que fue residencia de jesuitas, para estudiar la adaptación del edificio a Ciudad Universitaria.

Después el señor de los Ríos visitó algunos grupos escolares y estuvo en la Universidad donde se le dispensó un cariñoso recibimiento.

El profesorador le obsequió con un banquete.

El señor de los Ríos se trasladó luego al domicilio de la Agrupación Socialista donde recibió muchas visitas.

Hoy dará una conferencia en el Teatro Cervantes.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606

CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

HABANA

La muerte de un estudiante español da origen a una reclamación diplomática

Habana. El martes, en una colisión habida entre la policía y un grupo de individuos desafectos al Gobierno, resultó muerto el estudiante Manuel González, hijo de padres españoles.

El encargado de Negocios de España visitó al ministro de Relaciones Exteriores para protestar contra la muerte de dicho estudiante por ser un ciudadano español.

Solicitó que se haga inmediatamente entrega a la familia de la víctima de una indemnización de 5.000 dólares y que se lleve a cabo una investigación acerca del suceso por tener la evidencia de que Manuel González era ajeno a la revuelta en que encontró la muerte.

Todas estas reclamaciones las formulará también por escrito.

Estampas londinenses

La campaña electoral en Irlanda

Ha entrado ya el periodo de actividad entre los electores de la vecina isla de Irlanda.

Todos los partidos se aprestan a llevar el mayor número de puestos al nuevo Parlamento de Dublín. En las propagandas se ha hecho una iniciativa de gastos que es un verdadero derroche de dinero. Aeroplanos, imprentas, automóviles, rivalizan en movimiento. Las carreteras están concurridísimas. En los pueblos, aún en los más pequeños, surgen oradores, defendiendo a sus respectivos candidatos. Nunca, como ahora, se había visto la antigua isla de los Santos tan solicitada para que sus habitantes de positen sus sufragios en las urnas, como si la lucha electoral de ahora fuera la decisiva entre republicanos y conservadores, que son los grupos más numerosos que aspiran a obtener una mayoría absoluta de puestos.

Mister Cosgrave, el expresidente del Consejo de ministros irlandés, ha abierto su campaña electoral con un discurso pronunciado el pasado domingo en la ciudad de Cork, famosa por su alcalde, que supo sacrificarse en aras de la independencia de su patria. El jefe del Gobierno de Dublín se vio interrumpido por elementos abiertamente hostiles a sus doctrinas, teniendo necesidad de pedir el auxilio de la fuerza pública, que dispersó a los revoltosos. En su discurso, mister Cosgrave preconizó la realización de la ciudad de Irlanda, uniéndose al Estado Libre del Ulster. El líder conservador abogó por esa unión, que haría más fuertes a los irlandeses.

Si el Estado libre de Irlanda está bien gobernado y goza de tranquilidad y prosperidad, tiene que ser formando un solo Estado el Norte con el Sur.

En Londres se comenta lo que ocurre en Irlanda con cierto optimismo por los patriotas británicos, los cuales creen que el ejército republicano irlandés, que cuenta en la actualidad con 25.000 hombres, va a trabajar todo lo posible para que vuelva a recoger las riendas del Poder mister Cosgrave con el partido moderado.

Pero no estaría en esto la solución de una buena política en Irlanda. La entrada en el Poder del jefe de los conservadores tendría una oposición formidable, dado el carácter de los que forman el grupo republicano, los cuales ya han declarado que harían obstrucción a cuantos proyectos de ley pusieran a discusión desde el Gobierno.

Pablo Cisneros (Prohibida la reproducción)

LOS ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

La Compañía de zarzuela y revista flamenco que está actuando en el Gran Teatro representó anoche "Rejas y Flores".

Esta obra, como la estrenada el día anterior, sólo tiene por objeto presentar marcos adecuados para que actúe el cuadro flamenco, que es la base de esta organización artística.

El cuadro que más llamó la atención fue el denominado "La Musa de Romero de Torres", en el que se enaltece la memoria del ilustre pintor cordobés, haciendo revivir sobre el escenario y saturándolo con el incienso de la copla flamenco las figuras que él creara con su maravilloso pincel.

Todos los artistas que tomaron parte en la representación de "Rejas y Flores" fueron muy aplaudidos.

CINE GONGORA

Debut de Irusta, Fugazot y Demare

La Empresa S. A. G. E., a petición de la mayor parte de asiduos a tan hermoso local como es el Cine Gongora, va a dar en él, alternando con la proyección de las mejores películas, variados espectáculos teatrales. Se empezará con la presentación de los famosos artistas argentinos Irusta, Fugazot y Demare, que al frente de su típica orquesta, se han hecho famosos en toda España recorriendo todas sus provincias con éxitos de tal magnitud, que les impiden regresar en mucho tiempo a su patria. Para la presentación ante nuestro público han elegido lo más selecto y popular de su extensísimo repertorio de canciones y tangos que los aficionados conocen a través de sus interpretaciones en discos de gramófono. Antes de la presentación de tan brillante fin de fiesta se dará una gran película contratada anteriormente para base del programa. A pesar de ello los precios son muy económicos, por lo que le auguramos muy buenas entradas.

# NOTICIA IMPORTANTE

a consecuencia de insistentes demandas de consumidores de la

## MAGNESIA S. PELLEGRINO

recordamos al público en general que esta, se vende ya en cajitas de una dosis a los precios siguientes:

con o sin azúcar: Ptas 0'50 cajita efervescente : Ptas 0'75 id



LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25 CORDOBA

Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

**DOÑA FRANCISCA LOSADA BELLIDO**

QUE FALLECIO EL DIA 20 DE ENERO DE 1932, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS DE LA RELIGION

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Miguel, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Sus desconsolados hijos don Manuel, don Antonio, don Antonio Barroso y Losada; hijos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a las personas piadosas que la encomienden a Dios nuestro Señor y a Nuestra Señora de los Dolores.

# NARANJAS DE MALTA DE QUITAPESARES SUPERIORES GARAGE SPORT CONDE DE ROBLEDO 3 FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc. Grandes talleres de Fundición, Motores eléctricos Diesel, Gasolina, etc. ENTREGA INMEDIATA.—LUZ Y FUERZA.  
VDA. DE RAMON MADURGA, AVENIDA DE MADRID, 193-95  
Teléfono 40-75 — ZARAGOZA — Apartado 254.

**PORTLAND "IBERIA"**  
SOCIEDAD ANONIMA  
El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS DE MADRID  
Linea de Madrid Alicante

DEPOSITO:  
Calle de Téllez, 6.—Madrid

OFICINAS: Calle de Alcalá, 33.—MADRID.—Tel. 12.926.—Apartado 672  
Dirección Telefónica y Telefónica: IBERLANDMADRID

**AGRICULTORES**  
Gas-Oil en surtidor a 32 céntimos litro  
Petróleo y Lubrificantes de todas marcas  
Reyes Católicos, 22. Córdoba. Teléfono 2885

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
Compañía de Seguros reunidos  
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA  
Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)  
Edificio propiedad de la Compañía

SE ARRIENDA un corralón, cuatro naves, propio para industria, en el mismo. Madre de Dios, número 31. P. en el mismo.

NECESITO tomar en arrendamiento un topiso soleado. Dirigirse, H. Lista Correos.

CANARIOS FLAUTAS alemanas y hembras garantizadas para precios moderados. Razón: Plaza de número 16. Córdoba.

Riquísimas tortas de aceite de CUNA, 52. SEVILLA. Envío postal en cajas de 3, 4 y 5. Frutabellas y seguramentes a clientes.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en el calle Pedro Muñoz, 1.

CUADROS antiguos y otros objetos. Judíos, número 8. Horas de 10 a 3.

**EL COMERCIO**  
Cambio de transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y firmas campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019.

SE ARRIENDAN dos casas en la finca Villa Dolores. Un local grande en Fermín Galán, 24 en 250 pesetas y se venden las naranjas de Villa Dolores. Razón: Pablo Iglesias, 9.

**EL TRIUNFO**  
Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143.

SE ARRIENDA desde el día una amplia cochera con foso, gasto de agua y luz, todo en 40 pesetas mensuales. Señas: Fite-ro, 5, letra B.

SE ARRIENDA casa grande, propia para labrador en la calle Lucano número 9. Informes: Julio Burell, 5.

SE ARRIENDA casa entera con diez habitaciones en la calle Pompeyo número 9. Informes: Julio Burell, 5.

EN LA SIERRA, carretera del Brillante, se arriendan casas amuebladas y sin amueblar. Informes: Julio Burell, 5.

SE VENDE los pastos de la finca Calamón, en término de Posadas. Vaca de Alfaro, 31.

COMPRARIA depósito para aceite, cabida de cien arrobas en adelante. Razón: Plaza de Séneca, 13, principal derecha.

SE ARRIENDA desde el día la planta baja de la casa número 6 de la calle Victoriano Rivera. Razón: Marmol de Bañuelos, 11. Muebles.

**EL TIEMPO**

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

|                                  |       |
|----------------------------------|-------|
| Temp. mx. al sol y al aire libre | 16.00 |
| Id. id. a la sombra id. id.      | 13.00 |
| Id. mínima id. id. id.           | 8.60  |
| Id. media id. id. id.            | 8.30  |
| Oscilación                       | 9.40  |
| Agua de lluvia en milímetros     | 28.00 |
| Agua evaporada en milímetros     | 0.80  |

Observaciones a las siete de la mañana

|                                |           |
|--------------------------------|-----------|
| Altura barométrica en mm. a 0° | 750.76    |
| Temperatura a la sombra        | 4.20      |
| Id. de termómetro húmedo       | 3.10      |
| Tensión del vapor              | 5.60      |
| Humedad relativa               | 90.00     |
| Estado del cielo               | Despejado |
| Dirección del viento           | S.        |
| Fuerza                         | 5.        |
| Recorrido en 24 horas          | 59.4.0    |

**40 CURADOS**

Numerosos curados...

Don Francisco de Aldeas, farmacéutico de Aldeas, 10, Madrid, nos dice en una carta que...

"Soy antiguo consumidor de numerosos casos, algunos de gran gravedad, he podido curar de estos excelentes preparados entusiasta propagandista."

Indicaciones:  
1. Diabetes.  
2. Albuminuria.  
3. Reuma, Artritis.  
4. Anemia.  
5. Solitaria.  
6. Nervios: Epilepsia.  
7. Tos, ferina.  
8. Rejas dolorosas.  
9. Lombros.  
10. Dientes y enteritis.  
11. Obesidad, Parálisis.  
12. Depurativa sangre.  
13. Enter. del estomago.  
14. Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.  
15. Tos, Gripe, Bronquitis, Asma, Tuberculosis.  
16. Gonorrea, Sífilis, Higado, Vejiga.  
17. Estreñimiento.  
18. Ulcera estomago.  
19. Ulcera Varicosas.  
20. Preventiva enfer.

SE MANDA GRATIS  
Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

VENTA. Vendo chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calle de Quintero, sin número.

FONOGRAFOS QUILLET Y DISCOS ODEON  
(Los discos que ofrecemos son directos de la Fábrica "Odeón")

Facilitamos los fonogramas con colecciones de discos escogidos por cliente de todo lo publicado hasta el día por la casa ODEON. También facilitamos por separado los discos o los fonogramas a plazos, desde nueve pesetas al mes, nada por adelantado. Establecimientos Quillet, S. A. Representante: F. Alijo, Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2 9 0 3. Córdoba.

SE VENDE canarios superiores. Calle Céspedes, número 14.

**HUEVOS**  
frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos  
San Alvaro, 12  
Servicio a domicilio, sin propinas.  
Teléfono, 1-7-9-8

**FINCA DE QUITAPESARES**  
EN LO MEJOR DE LA SIERRA  
Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330

RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248

Va llegó a Córdoba la navaja de seguridad "ROLLS RAZOR"

La única con que se afeita usted toda la vida con una sola hoja. La molesta operación de afeitarse se convierte en un acto agradable. Se suaviza y vacía la navaja en su mismo estuche. Pida una demostración al agente comercial Antonio Aumente Ortiz, Peramato, sin número. De venta en los principales establecimientos.

MADERAS DE CASTAÑO. Se vende para su corta en este mes, los castaños existentes en la finca "El Pardo". Informes: calle Leopoldo de Austria, número 2, letra B.

VENCIMIENTO A SESENTA DIAS fecha. Enero y Febrero. Nuestras propagandas. Haga todo lo posible (si necesita comprar un sombrero, gorra o boina), por pasarse cuanto antes por la sombrerería que en la calle Pablo Iglesias, (antes María Cristina), tiene establecida Diego Ruiz y quedará usted admirado de mi nuevo sistema de propaganda, tan práctico que usted mismo sin regateos tendrá que reconocerlo. Pase por curiosidad por sombrerería Diego Ruiz y eche una ojeada y verá la propaganda verdad, seria y a tono con su plan económico y de la que sólo el comprador se beneficia.

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

PIANO MARCA PIAZZA. Se vende en la calle Valdés Leal, 2. También se vende en la misma un espejo grande para salón.

**CANAS**

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de crearse una loción diaria, se necesita es decir, el oxígeno del aire. No mancha la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción ordinaria.

De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 3 BARCELONA

# AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI.— Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

**EL MARIDO DE LA MUERTA**

—POR—  
CAROLINA INVERNIZIO

NUM. 33

Ella encogió los hombros despreciativa.  
—La verdad ofende siempre, es verdad—añadió—. En cuanto a ti, querida tía, no me causa estupor que hayas dado tu consejo favorable: Guido fue siempre tu favorito.  
—Eso quiere decir que se lo mereces!—interrumpió Giulia—. Pero es inútil discutir contigo. Si quieres venir, prepárate para las nueve. Te aconsejo que te vistas con sencillez, por que la señorita Winnie es de condición muy modesta; por añadidura, está de luto.  
—No temáis, sabré acomodarme a las circunstancias y al ambiente.  
En efecto, cuando Guido vino a recogerlas, Maura apareció menos deforme y grotesca, con un vestido negro y un sombrero oscuro.  
Alina esperaba la visita, más con temor de traicionarse.  
Y no era aquel el momento de revelar su identidad.  
Rita estaba allí, en sus funciones de enfermera del anciano, y lo había

dispuesto todo para el recibimiento.  
Alina se había puesto un vestido negro que modelaba su cuerpo estatuaria, añadiendo nueva fascinación a la gracia de su persona.  
En el modestísimo salón, a donde habían trasladado la butaca en que se sentaba Giacomo, se destacaba sobre la mesa un magnífico ramo de lilas blancas y violetas, regalo del conde.  
Cuando sonó la campanilla, Alina palideció, pero fue cosa de un momento.  
Rita salió a abrir con una luz en la mano; detrás de ella iba Alina.  
El primero en acercarse fue el conde, que exclamó con desenvoltura:  
—¡Buenas noches! Venimos todos, como le prometí.  
—¡Oh, no me atreva a esperar!—dijo Alina con voz un poco temblorosa y su acento marcadamente extranjero—. ¡Les ruego pasen ustedes!

Tiziana y Nita sufrieron una fuer-

te impresión, a la vista de aquella criatura que tanto se asemejaba a la muerta.  
Pero más que nadie, se estremeció Maura. Ciertamente que era un absurdo pensar que entre Winnie y Alina hubiese alguna analogía.  
La muerta estaba bien muerta y sepultada en la capilla del conde Valbruna.  
Mas era muy singular que Guido se hubiese encontrado con aquella joven, que reproducía de modo exacto las facciones y el cuerpo de Alina. Parecía que no acababa de persuadirse de lo que sus ojos contemplaban.  
—Y bien, ¿qué me dices, Maura?—le preguntó Guido.  
—Digo que nos has preparado una sorpresa que nadie esperaba.  
—Tía Giulia conocía ya a Winnie.  
—Lo sé, y por lo que he oído decir es ella quien ha traído a Rita de enfermera al lado del señor capitán Belmondo.  
—Sí, para ayudar a Winnie.  
—¿Y Giacomo?—preguntó Maura.  
Rita la oyó, y repuso:  
—Lo vi hace pocos días; sigue siempre lo mismo; pero un médico aconsejó a su hermana que lo llevase a una estación termal, cuyas aguas son milagrosas para ese género de enfermedad.  
Maura se echó a reír, tranquilizada.  
—¡Espero que aquellas aguas le sean más eficaces que tus cuidados!—exclamó.  
La condesa Tiziana ofreció después a Winnie el anillo de novia y apretándola entre sus brazos la besó repetidamente diciendo:  
—Que Dios te bendiga, hija mía, por la alegría que traes a mi familia y por la felicidad que procura-

rás a mi pobre Guido, a quien yo no supe querer antes como él merece! Puedan estos besos que te doy obtenerme el perdón de la pobre muerta!  
Todos lloraban conmovidos, a excepción de Maura que se contenía a duras penas para no lanzar un insulto a la cara de todos.  
—¡Qué comedia más ridícula!—pensaba—. ¡Valía la pena de desembarazarse de la otra, para que ésta se presentara? ¡Pero todavía no es mujer de Guido!  
Este pensamiento le alivió un poco; así es, que cuando Winnie, después de pasar de los brazos de Tiziana a los de Giulia y Nita, ofreció su candida frente a Maura, esta no vaciló en depositar sobre ella un beso.  
—¡El beso de Judas!  
Mas apenas llegó a casa y se vio sola con Carmela en sus aposentos, se quitó la máscara que había tenido hasta entonces, y con acento de sarcasmo:  
—Ha sido una verdadera y ridícula comedia!—repetió—. ¿Podrás imaginarte, Carmela? Mi madre que me había a muerte a Alina, se ha conmovido y llorado ante una joven que se le parece.  
Maura se había dejado caer en una butaca, riendo convulsivamente. Carmela la miraba con angustia.  
—Es, pues, tan extraordinaria, semejanza?—preguntó.  
—¡Primera vista, me ha parecido estar frente a mi cuñada: el color de los ojos y la expresión de la mirada es igual.  
Carmela se sentó, sin cumplidos, frente a la condesita.  
—Y no le ha parecido muy singular todo eso?—dijo todavía.  
—¡No! No es raro el caso de personas que se parecen en los ojos, en

el color del rostro, en la expresión de la fisonomía; sin embargo, examinando bien a Winnie, se ve la diferencia. Antes de todo, aún siendo inglesa, ella tiene los cabellos negros.  
—Eso nada prueba porque se pueden teñir.  
—Por otra parte, Winnie es más delgada, más joven y tiene una voz que en nada se parece a la de Alina.  
—Nada de esto me convence todavía.  
Maura se alarmó.  
—¿Te has propuesto asustarme?—gritó—. ¿Quieres hacerme creer que Winnie es Alina? ¡Entonces tu marido me habría engañado, poniendo otra en su lugar! ¿Y el niño?  
—Teneis razón—contestó Carmela—. Mas parece inverosímil todo lo que ocurre.  
—¡Yo estoy tranquila!—añadió Maura—. Es verdad que nosotras estábamos en Roma cuando Estanislao dió el golpe, secundado por su madre; pero a los pocos días tuvimos noticias de todo lo ocurrido y de la investigación abierta, y sería una insensatez poner en duda la identidad de los restos hallados bajo el automóvil. Estanislao, no quería derramar sangre, lo ha dicho muchas veces; más entonces no se trataba sino de aturdir a Giacomo, arrojándolo al estanque, adueñarse del volante, conducir el automóvil al punto convenido, narcotizar a las dos víctimas, rociar la máquina con bencina, prenderle fuego y dejar que éste consumiese la obra: era, pues, un trabajo que tu marido pudo hacer muy bien, gracias a su extraordinaria fuerza muscular. Y, en efecto, así lo hizo. ¿Estás convencida?  
—Sí.  
—¡Menes mal! Sin embargo, no

creas que yo me alegro de ver surgir a una nueva Alina; para eso, era inútil suprimir a la otra. Quisiera impedir, a todo trance, el matrimonio de mi hermano, sin escándalo o sin que nadie pueda sospechar de mí. ¿Puedo contar contigo? Dime algún consejo.  
Carmela permaneció algunos instantes pensativa, con la cabeza inclinada.  
Después, dijo:  
—¿Me dais carta blanca?  
—En absoluto.  
—Entonces haga el favor de darme la dirección de esa señorita, y déjeme hacer; estudiaré un plan que debe ejecutarse, sin que nadie en el mundo sepa que hemos intervenido en él ni usted ni yo.  
Los ojos de Maura brillaron de alegría.  
—¡Sí, sí, tú eres hábil y atrevida cuando quieres!—exclamó con acento de satisfacción. ¡Si Estanislao pudiera ayudarte!  
—No me hable de él!—dijo Carmela indignada. Nos ha dado la excusa de ir a informarse sobre lo de su hermano, para no volver más. Tiene miedo de que lo descubran y ha huído. ¿Crees que esté en Londres? Sospecho que ha tomado un camino opuesto; y no se ha contentado con abandonarme, sino que se ha llevado cuanto teníamos.  
—¿Qué te importa? A ti nada te faltará mientras estés a mi lado. ¿No me decías también hace unos días que te alegrabas de que no volviese, por que si encuentra a su madre muerta hubiera sospechado de ti?  
—Es verdad, y debo decirte que el recuerdo de la Faranda me persigue. Debíamos haber vuelto a cerciorarnos de su muerte, antes de regresar a Turín.